

Domingo 25 de Agosto de 1918.

SEGUNDA EDICIÓN

MOTO-ACETOHOL: Gran manifestación en Carcagente

Sustitutivo oficial de la gasolina. Pruebas gratuitas en el Garage Victoria.

Hombres

faltos de energías, nervioso - musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etc., viejos sin años rebotarán las fuerzas de la juventud, con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles destruyen el estómago y no producen efecto, y al ser fuertes matan la salud. EL VIGOR SEXUAL KOCH, se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídale gratis el Gráfico Sexual, en la Clínica San Vicente, 102, 1.º

PARA «EL PUEBLO»

PARÍS-MONT-DORE

Al margen de la victoria

La segunda batalla de Marne ha terminado con una victoria incontestable. Concepción y ejecución han ido de par en la cruzada, y el resultado son 200 pueblos rescatados, 35.000 prisioneros y 700 cañones tomados al enemigo. Para vengarse de la derrota, los alemanes han reanudado el bombardeo de París. Sin duda quieren demostrar que por mucho que hayan retrocedido, aún pueden entretener los ojos matando inocentes a 125 kilómetros de distancia. ¿Hasta cuándo? No estamos en el secreto, pero de seguro que no ha de ser por mucho tiempo. El crujido que acaba de dar la artillería guerrera alemana, ha debido oírse en el interior del imperio con harta mayor intensidad que la explosión de los obuses que llegan a París. Y el eco, al repetir por villas y aldeas el crujido siniestro, será quizá el toque de llamada a la realidad para las muchedumbres hasta hoy embriagadas con el perfume victorioso de los comunicados oficiales. Esta vez no hay duda: la expiación comienza.

De poco vale que el enemigo, al retirarse, saque todas las viviendas, incendie las cosechas, siere los árboles frutales y haga saltar a la dinamita las casas en el interior de las villas, convirtiendo el campo de su fuga en un monstruoso amontonamiento de ruinas. El proceder es viejo y no ha tomado desprevenido a nadie. Lo único, que se les ha cargado en cuenta para cuando llegue el día de la liquidación. Y decílo no es como verlos durante kilómetros y kilómetros, el invasor, al retirarse, ha serrado sistemáticamente todos los árboles frutales hasta en el interior de las huertas cercadas; mieses enteras de trigo y avena, a punto de cosecha, han sido pasto de las llamas; y las granjas han sufrido el mismo tratamiento, pero después de haber exportado al interior de Alemania desde las herramientas de cultivo hasta los picaportes de las puertas, las llaves de las llaves y las tuberías, sin olvidar, ¡naturalmente! el mobiliario. A esto, en el año 1918, llama el invasor hacer la guerra, y buena suerte tienen de haber nacido tan tarde porque, en siglos anteriores, un ejército que se comportara de tal suerte

Pero las costumbres cambian con los tiempos, y hoy es lícito lo que ayer peñable. Antes, la guerra era entre los ejércitos; ahora, los modernos bárbaros lo entienden de otra suerte y guerrean, no sólo contra los ejércitos enemigos, sino contra las mujeres, contra los niños, contra los ancianos y hasta con los inocentes perales o meprecocoteros. ¿Es esta donde puede llegar el progreso?

Sin embargo, el progreso y la ciencia no merecen nombres de tales sino cuando se aplican a producir una mayor suma de felicidad sobre la Tierra, y si es natural que las familias que reciben un cuadro, un colchón, ó un reloj de pared expoliado en cualquiera de los pueblos invadidos, se sientan un momento felices, esa felicidad es un engaño por cuanto cuesta sudor de sangre a sus verdaderos dueños. De manera que el progreso y la ciencia puestos al servicio de una organización de saqueo, antes son agravantes que excusas de culpabilidad.

Al volver ahora a sus casas, los habitantes de esos desolados pueblos rescatados del poder del invasor, preguntarán dónde está su casa y no habrá manera de enseñársela, porque la casa no es solamente el edificio, sino cuanto había dentro de él y alrededor de él, cuando habían creado 40 años de paz y de bienestar, cuanto era satisfacción del cuerpo y recreo de los ojos, encanto de las nuevas generaciones y satisfacción del deber cumplido para las que marchaban despojándose hacia la tumba. El dolor moral producido por esta devastación inútil, imbecil, y de mala sangre, es cien veces más trágico que el dolor por la pérdida material. Una nación que así procede, necesariamente ha de llegar día en que desaparezca.

Podrá tener en jaque a la guardia civil un mes ó un año, pero llega momento en que su destino es cumplir, y una vez pasan el rasillo de un presidio, y otras son conducidos al cementerio con una bala en pleno corazón.

Ahora que, como no es posible meter en presidio a todos los habitantes, ni matarlos uno a uno, dice la Historia que basta con aplicar la Justicia a la cabeza visible que la representa.

M. GARCÍA RUEDA.

Juventud Artística

Mañana lunes, a las diez de la noche, celebrará sesión el Comité organizador de la Exposición de Arte Valenciano, que ha de celebrarse en Barcelona.

Eduardo ANDICOBERRY.
23 de Agosto de 1918.

DE CASTELLÓN

Castellón, 24, 11 noche.

HORRIBLE ASESINATO EN BURRIANA.

En la parida del Eeco Homo de Burriana apareció anteanoche alrededor de las doce el cadáver del vecino de aquella ciudad José Fandos Rochera, que presentaba varias heridas de arma de fuego y estaba además cosido a puñaladas.

El cadáver apareció en el camino de la parida de referencia.

Se cree que alguien que lo acechaba oculto en los matorrales se disparó un trabucazo y se ensañó después infliriéndole numerosas cuchilladas.

Publicamente se dice que el José había sido amenazado de muerte por haberse casado, contra la voluntad de la familia, con la viuda Consuelo Peris Blasco.

La guardia civil ha averiguado que la noche de autos pasó por el mismo camino Vicente Ferrada Rochera, cuñado del muerto.

Interrogados éste, su esposa Concepción Fandos Rochera, hermana del asesinado y un criado de aquéllos, que cuenta 11 años de edad, incurrieron en contradicciones y han sido detenidos.

El crimen ha causado en Burriana honda impresión, por tratarse de familias conocidas.

LA SALUD EN LA PROVINCIA.

El inspector provincial de Sanidad niega que sea justificada la alarma acerca de la salud en esta provincia.

Dice que en las alquerías de Niño Perdido, término de Villarreal, ha habido 10 casos de pulmonía gripal.

Se ha dado el caso de morir cuatro hermanas que vivían separadamente.

De los restantes quedaron dos enfermos de gravedad y uno convaleciente.

Créese que la enfermedad ataca a personas que se hallan en determinadas condiciones de salud.

No hay más ataques en la provincia, aparte algunos en Moncófar, donde la enfermedad presenta caracteres benignos.

En Castellón hay fiebres tifoides, pero la mortalidad es menor que en otros años por la misma época.

EL DIRECTOR DE COMERCIO.

En automóvil llegó a las doce de la noche el director general de Comercio don Vicente Can, acompañado del senador don Bernardo Gómez Igual.

Por la tarde sañeron para Acora, donde está enfermo de mucha gravedad el jefe de los liberales señor Aicart.

Se ha encargado de la presidencia de la Diputación don Francisco Giner.

El señor Cantos irá mañana a Valencia, desde donde por la tarde marchará a Madrid.

AUMENTO DE JORNAL.

Los empleados del tranvía de vapor de Castellón a Onda y Grao de Burriana han visitado al gobernador civil para comunicarle que han solicitado de la empresa aumento de jornales.

NUEVO GENERAL.

Hoy ha llegado el nuevo gobernador militar de esta plaza don Luis Capdevila, que inmediatamente tomó posesión del cargo.

HARINA.

El alcalde señor Forcada y concejales que fueron a Barcelona para gestionar el envío de harina, comunican que han adquirido gran cantidad.

Regresarán mañana ó pasado.

NUEVO CENTRO REPUBLICANO.

Los republicanos de Acora han reorganizado el partido y a primeros de Octubre inaugurarán el casino.

YAREZ.

Consejo provincial de Agricultura y Ganadería

El día 20 del actual celebró sesión este organismo en el salón del mismo.

Leída el acta de la anterior, se ocupó el Consejo del informe emitido por el ingeniero agrónomo don Rafael Janini sobre plantaciones de arroz fuera de coto en la provincia de Valencia, ordenado por el excelentísimo señor comisario general de Abastecimientos, de acuerdo con el ilustrísimo señor director general de Agricultura. Sobre tan importante asunto, el Consejo acordó estimar fundadas las conclusiones de dicho informe, en las que se afirma que no es procedente ante las actuales circunstancias de España y mundiales, mandar arrancar las plantaciones de arroz fuera de coto este año, en la provincia de Valencia, y que para lo porvenir deben tomarse todas las medidas convenientes a impedir que habitualmente en años normales se extienda el cultivo del arroz por terrenos de huerta que pueden dar otros y muy buenos productos agrícolas que no sean el arroz.

Asimismo se acordó que debe obligarse a todos los plantadores de arroz fuera de coto en esta provincia, incluso a los autorizados de los términos de Cullera, Jaraco, Jeresa, Benegida y Albalat de la Ribera, a sembrar trigo en los mencionados campos después de beneficiado el arroz; que se imponga una multa de 20 a 25 pesetas por hectárea de tierra plantada de arroz fuera de coto, que se deberá hacer efectiva antes de la recolección del arroz, y de la cantidad recaudada deberá devolverse antes del 15 de Febrero de 1919, 10 pesetas por cada hectárea de huerta que, habiendo sido, plantada de arroz fuera de coto en 1918, tuviera el trigo bien nacido antes del 30 de Enero de 1919, pudiendo ser la cantidad restante de las multas para resarcir a los agricultores de esta provincia que efectivamente tuvieron daños por causa de las plantaciones de arroz fuera de coto, los cuales daños deberán ser tasados por agricultores prácticos de la región, según determinan las reglas que se marcarán en el informe.

Seguidamente se dió cuenta de un expediente para la constitución de la Comunidad de Labradores de Liria, acordando que no procede dejar sin efecto la autorización concedida para la constitución de la Comunidad de Labradores de Liria, y proponer al Gobernador civil que se sirva aprobar las Ordenanzas formadas para el régimen y gobierno de aquella Comunidad.

El Consejo se ocupó, además, de otros expedientes que quedaron en estudio, para resolverlos en la primera sesión que se celebre.

PARA «EL PUEBLO»

La situación militar

El principio del fin

No cabe ya duda alguna de que los alemanes no podrán tomar la iniciativa en las operaciones militares y que están a merced de la estrategia de Foch. Más de un mes llevan rechazado, sin que sus esfuerzos desesperados logren otra cosa que hacer más cruento el repliegue. Los cálculos ajustados elevan a 300.000 las bajas sufridas por las tropas germanas. Pasan de 100.000 los prisioneros y la cifra de cañones cogidos se aproxima a un millar.

Esto confirma que no hay tal abandono voluntario ni que la retirada obedezca a motivos tácticos. Sólo en dos días han capturado los franco-ingleses 15.000 hombres y cerca de doscientos cañones de diferentes calibres, entre ellos los que son más fáciles de trasladar cuando el repliegue se hace ordenadamente. Aldeas que costaron un año de preparación a los tudescos, son reconquistadas en unas horas por las fuerzas aliadas, a pesar de la enconada resistencia del ejército alemán.

¿Cómo no han de sentir depresión las tropas que siempre se creyeron invencibles?

Era de esperar que así sucediese. La táctica psicológica de Alemania es totalmente distinta de la empleada por los aliados. El Alto Mando alemán, para llevar sus ejércitos al sacrificio de millones de vidas, había siempre de la debilidad del adversario, infundiendo una ciega confianza en la potencialidad guerrera de las armas teutonas. Se les hizo creer que nada se opondría a su avance victorioso, que podrían ser dueños del mundo. Por eso aquellas gigantescas masas de hombres se dejaban aniquilar por ganar un kilómetro de terreno y multiplicaban su tenacidad en los asaltos.

En tanto Foch, como antes Joffre, desarrollaba una política de cautela, que sin llegar al desaliento dejaba ver los enormes sacrificios que costaría al mundo vencer al militarismo prusiano. Eso era lo prudente y lo necesario para mantener la unidad moral de las tropas con el pueblo. Resistir y esperar, era su consigna. El problema era de hombres, de armas, de municiones, y hubiera sido inútil intentar grandes ofensivas teniendo el enemigo una inmensa superioridad numérica. Cuando las fuerzas se equilibraban, él demostraría si Francia podía ser ó no vencedor.

El equilibrio ha llegado y Foch ha podido, sin grandes sacrificios para sus ejércitos, desahollar confiada y eficazmente su vasta concepción estratégica. Mientras la opinión aliadofila del mundo ha echado a vuelo las campanas del alborozo, él ha recomendado prudencia y serenidad. Sin duda no ha querido envanecer a sus soldados para evitar una posible decepción. No ignora que el enemigo ha de intentar sorpresas bruscas, llevando grandes contingentes a un determinado punto, y prepara el espíritu de los combatientes por si las circunstancias le obligaran a un súbito repliegue en algún sector para economizar sangre. Sabe que una imprudencia puede originar un descalabro y por eso procede con absoluta calma, tal que si resolviera una jugada de ajedrez.

Que ha de vencer, es indudable. La ayuda norteamericana y la intervención japonesa, abrevián el fin de la lucha. Tres millones de soldados yanquis habrán en Francia en 1919. Por su parte, los nipones han declarado que su cooperación, no sólo será tanta como la de Inglaterra, sino que se aproximará a la que realicen los Estados Unidos. Con estos elementos tan poderosos, y debilitada Austria, es humanamente imposible el triunfo de los tudescos. En esta ocasión la fuerza estará de parte del derecho, para demostrar a Alemania que no es la fuerza, sino la razón, la que debe imperar en el mundo.

Antonio R. de ARAMBURU.

23 de Agosto de 1918.

SUBSISTENCIAS

Con objeto de rogar e influir e cerca de la Compañía del Norte para que disminuya el número de vagones necesarios para el transporte de patatas visitó ayer al Gobernador una comisión, habiendo aquel transmitido inmediatamente el ruego a la citada Compañía ferroviaria.

Con referencia a los 100 vagones de patatas al precio de 20 pesetas, que ofrecen los patateros a la entidad valenciana que quiera comprarlas, manifestaron que avisando al señor Climent, éste acudiría mañana lunes, a la hora que el comprador señale, y ante el notario que el mismo designe, para formular el contrato de compraventa.

Por faltar a la tasa

Ayer fueron multados por el Gobernador las vendedoras Elvira Jimeno, Dolores Viñeta, Carmen Ruiz, Josefa Carrón y Elisa Sarzo que vendían huecos a precios superiores a los de tasa.

Arroz

El Gobernador autorizó ayer la remesa de 343.750 kilogramos de arroz blanco.

El total de las remesas efectuadas hasta la fecha se eleva a 21.117.550 kilos.

ECOS

Los abusos de la empresa de tranvías

Los pasajeros que ayer, en plena tormenta, subieron a la jardinera número 190, que formaba parte del convoy integrado por el coche-motor número 66 y una jardinera, llegaron a la capital con los sombreros estropeados, los trajes hechos una sopa y cayendo hasta los huesos, a causa del mal estado en que se halla el techo de dicha jardinera.

Formularon su protesta en el foro de reclamaciones del apeadero de la Gijofra, pero como dudan de su eficacia, celebrarán que nuestras autoridades comprueben la razón de la denuncia é hiciesen comprender a la Compañía de tranvías eléctricos que merece un trato más considerado el público, expuesto por cansadasas deficiencias de material y de servicio a toda clase de molestias y perjuicios.

La tormenta de ayer

Ayer hacia las siete de la tarde comenzó a descargar sobre la ciudad una fuerte tormenta, acompañada de lluvia, que duró hasta las diez de la noche.

En los alrededores de la capital cayeron varias chispas.

Una de ellas en la rotonda donde pararon los tranvías en la playa de Levante, fué arrojada por un pararrayos.

En un coche de los tranvías de la línea del Madero cayó otra é inutilizó la marcha del vehículo.

Lo propio ocurrió en otro convoy de coches de la línea de Burjassot, frente a la alquería denominada de «la Conijillas».

La chispa fué a parar al motor y fundió algunos cables. Entre los pasajeros se produjo gran alarma. Inmediatamente el conductor 589 y los recaudadores 322 y 254 quitaron el «rolley» y llevaron la tranquilidad a los pasajeros, evitando posibles desgracias.

Hacia las 7,30 de la tarde experimentó el Turia una considerable avenida. Las familias de granos que tenían su albergue bajo el puente de San José tuvieron que huir precipitadamente.

No hubo que lamentar ninguna desgracia.

De la guerra

La inoportunidad de una información

Un radiograma alemán anuncia que «las grandes pérdidas en hombres y material sufridas por el enemigo le han obligado a hacer una pausa de varios días para tomar un respiro».

Esta declaración no ha sido oportuna. Llegó al mundo precisamente el mismo día en que llegaron las noticias de los grandes empujes dados por Maugin y Byng. Sin embargo, se comprende que el «corresponsal militar del servicio trasoceánico» recibió esa información del Alto Mando alemán de buena fe, aunque los progresos de los ataques demuestran fatalmente que las autoridades militares alemanas se engañaban sobre la estrategia de los aliados.

El Alto Mando se equivocaba al creer que las pérdidas de los aliados eran enormes, pero se equivocaba mucho más al creer que necesitarían varios días de descanso. En todo el frente occidental se han visto los alemanes maltratados por las fuerzas contrarias.

No han tenido descanso desde que Foch tomó la iniciativa a los alemanes en la bolsa Aisne-Marne.

El golpe asestado por sir Julián Byng entre Arras y Albert, tuvo lugar el miércoles por la mañana después de una jornada de engaños calma. En las primeras horas de la mañana hubo una brava preparación de artillería y las tanques y tropas británicas aparecieron casi simultáneamente entre los asombrados alemanes.

Sin duda los ingleses han respirado el suficiente para avanzar de dos a cinco millas en un frente de diez.

Entre tanto el 10.º ejército francés tampoco se muestra inclinado a descansar y ha avanzado otras tres millas desde el martes tomando Lassigny, Many y otros puntos y elevando el número de prisioneros alemanes hechos desde la mañana del sábado a más de 15.000.

Probablemente no se les ocurre a esos prisioneros (que en realidad se muestran encantados de su situación) que ni ingleses, franceses y yanquis dan muestras particulares de cansancio.

Corresponde al general Byng la iniciativa de este método de ataque-sorpresa con soldados y tanques. Seguramente los alemanes fueron sorprendidos y antes de rehacerse encontraron a los ingleses profundamente incrustados en sus líneas. Aunque los germanos esperasen evidentemente un ataque éste supo ser fulminante y sorprendente. El éxito fué en gran parte debido a la sorpresa.

La brillante capacidad de los lugartenientes del general Foch y la magnífica moral de las tropas aliadas hacen posible el desmoronamiento continuo y seguro de las fases de su resuelta y concienzuda estrategia. Los ejércitos aliados, maniobrando en acción mancomunada desde el Veis hasta Flandes, están obligando a los alemanes a retirarse conforme a los planes aliados. Frente a la obstinada tentativa de reacción con que se han encontrado los soldados del general Maugin, han llevado a cabo asombrosos progresos. Han alcanzado el margen meridional del Oise a menos de dos millas de Noyon y amenazan con un flaqueo, no solamente en posiciones de Wisne y el Veis, sino también el camino de las Damas.

No es asombroso, pues, que Ludendorff haya tenido que advertir a sus oficiales y soldados que debían desanimar a la población civil escribiendo en sus cartas sobre la verdadera situación. Es evidente que necesitan urgentemente el empleo de lo que el Hain cristaliza los rosados.

La cuestión de Polonia

Un despacho de Viena a la agencia de Prensa polaca, dice que el miércoles por la mañana se celebró en la capital de Austria una conferencia entre el conde Burian y el príncipe Radziwiłł.

El conde Burian ofreció en seguida un almuerzo en honor de su huésped polaco.

El príncipe Radziwiłł saldrá de Viena en la próxima semana, y dirigiéndose a Varsovia se quedará unos días en Cracovia con objeto de estar en contacto con las personalidades polacas.

Mitin en Benifayó

Hoy domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en Benifayó de Espioca un mitin, seguido de manifestación, organizado por los obreros de la localidad para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias, especialmente el pan, que alcanzan precios insostenibles.

Harán uso de la palabra Vélez, presidente de la Juventud de Unión Republicana; Pascual Tomás y los señados García Torres y Pedro Vargas.

PARA «EL PUEBLO»

La opinión suiza y la guerra

Un alemán establecido en Suiza desde que empezó la guerra, ha dirigido al «Frankfurter Zeitung» una carta extensa, acerca de la opinión suiza respecto a la marcha de la guerra. Esta carta contiene confesiones muy interesantes.

El corresponsal del «Frankfurter Zeitung» comprueba que mientras que las simpatías de la Suiza latina no han variado desde el principio de la guerra, la de la Suiza alemana se han modificado radicalmente.

«Gran parte de la opinión—escribe—se ha hecho aliadofila. Otra parte sigue teóricamente neutral. Y otra mínima parte de la población tiene simpatías por la causa alemana».

Esta evolución tiene, según él, diversas causas y acusa en un principio motivos de orden económico, como buen alemán a los ojos del cual las evoluciones morales tienen siempre causas materiales.

«Es la Entente—dice—la que suministra a Suiza el pan de que vive. Comercial é industrialmente Suiza depende mucho más de la Entente que de Alemania. Mientras que la Suiza latina se ha pronunciado desde el principio por la causa de la Entente, la Suiza alemana se ha reservado más tiempo tratando de discernir las culpas recíprocas. Poco a poco, la Entente se ha atraído las simpatías de toda Suiza. Por ser profundamente democrática, la predilección de ésta va directamente hacia las repúblicas francesa y norteamericana. La invasión de Bélgica, la guerra submarina a ultranza, son para la Suiza alemana actos de injusticia. Los alemanes que ven en Suiza no son, por otra parte, a propósito para dar una idea favorable de su país. Los internados no han hecho siempre una excelente propaganda de Alemania. El orgullo de que se halla poseído el guerrero alemán ha tomado aquí y allí formas contra las cuales había de protestar Suiza, tanto más cuanto que parece una crítica de las instituciones militares seguidas hasta ahora. La actitud de los oficiales que hacen en Suiza a vida inútil de zángano ha chocado mucho».

Finalmente, el articulista del «Frankfurter Zeitung» critica los métodos de propaganda, y termina con este juicio de conjunto: «No debemos, pues, admirarnos hoy de que la opinión pública suiza, que pretende siempre representar la opinión pública de la humanidad, esté menos favorablemente dispuesta respecto a nosotros. Los acontecimientos desarrollados son la causa de esto y nuestra es la responsabilidad».

Según la confesión de este alemán, la opinión de la Suiza alemana, reservada al principio, forma un juicio más y más severo respecto a la política alemana. Con cierta candidez, el corresponsal de la «Gaceta de Francfort» comprueba que la invasión de Bélgica y la guerra submarina a ultranza son a los ojos de la Suiza alemana actos de injusticia. Por lo tanto, comprobando los hechos de Alemania es como la opinión de la Suiza alemana ha sufrido cierta evolución que Alemania al colaborar circunstancial del referido periódico. Este parece que no se da cuenta de que tal juicio, de observadores imparciales, respecto a Alemania, constituye una sentencia. Y, sin embargo, así es. Suiza veía pasando a los ojos de muchos por un país eminente germanofilo. La vecindad de la Suiza oriental con el imperio prusiano y las relaciones que esta vecindad producía hicieron creer que Helvecia y Alemania estaban en relaciones cordiales. Ya vemos cómo se piensa allí y la evolución que en la opinión suiza han operado los acontecimientos. Poco a poco, va perdiendo Alemania sus partidarios, y los pierde por su conducta; de manera que a nadie más que a su proceder, tiene que achacar la culpa. Así hemos visto que lo reconoce el articulista de la «Frankfurter Zeitung».

Pedro MORALES.

«República Social»

Ayer se puso a la venta el número 8 del importante semanario.

Es un número digno de ser leído. En su artículo de fondo: «La política de masas», se ocupa de los actuales acontecimientos sociales y fugita al Gobierno de «nobles» por su «siena de solucionar los conflictos del hambre: es mismo de todos los gobiernos monárquicos fracasados».

Publica el retrato de eminente doctor Jaime Vera, cuya muerte ha producido en el partido socialista y en la España científica un hueco difícil de llenar.

Además, publica otros originales de gran interés.



EL SEÑOR

Don Antonio Rodrigo Morell

Falleció ayer, a las once de la mañana

R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña María Cuenca, hijo, hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 10:30 de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Espartero, 3, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas

UN MARIDO TIENE A SU MUJER Y A SU CUÑADA

Ayer recibimos noticias de Sueca dándonos cuenta de un sangriento suceso cuyas víctimas son dos mujeres, dos hermanas que llamaban la atención por su esbelta figura y belleza.

El agresor es el marido y cuñado, respectivamente, de las dos hermosas suecas.

Nuestro informante, sin duda por no agravar la situación del paricida, se ha limitado a darnos aquellas noticias que por ser del dominio público no pueden ocultarse y son causa, al parecer, de la perpetración del crimen. Refiérense dichas noticias, a porciones de la vida del agresor y sus dos víctimas.

Como hemos dicho, las dos hermanas, llamadas Josefina y Dolores Mompó, son dos mujeres de las que, en la zona de la chulapería, equitan el sentido.

Una de ellas, la Josefina, requerida de amor por Francisco Pedrés (a) Carruana, unió su suerte a la de éste, contrayendo matrimonio y estableciendo su nido en el barrio del Cabañal.

Francisco y Josefina son conocidísimos en Sueca.

¿Cumplía Francisco los deberes que su nuevo estado le imponían? A juzgar por lo que se decía, no. Pues Josefina y su hermana Dolores acaban a Francisco su hermana, siendo varios los altercados que con él habían tenido.

Y decíase entre el vecindario que Francisco, para que su mujer pudiera subvenir a las necesidades de la vida, la obligaba a realizar ciertos actos de que él era conocedor, y que la pluma se resiste a escribir. Hasta aquí, cuanto a la armonía conyugal y conducta de ambos se refiere.

Lo que vamos a decir pertenece ya al hecho acaecido anteaer a última hora y que tanta impresión ha producido en Sueca. A la hora indicada, Josefina y Dolores encontrándose en la calle del barrio del Cabañal, vieron aparecer ante ellas a Francisco, estableciéndose entre los tres un vivo altercado, al que puso fin el Pedrés criminalmente: sacó un revólver y apuntando contra su esposa y cuñada, respectivamente, comenzó a disparar hasta que no le quedaron más cápsulas.

Intil significar la «zambra» que los cinco disparos ocasionó. La mayoría de los vecinos cerraron las puertas de sus casas y en el centro de la calle, entre un charco de sangre, hallábase Dolores y Josefina.

Trasladadas al hospital, el médico les apreció las siguientes heridas: Josefina Mompó, esposa del criminal: dos heridas, producidas por bala, en el cuello. No se le pudo extraer, de primera intención, uno de los proyectiles. Pronóstico grave. Josefina hallábase en período de alumbramiento muy avanzado.

Dolores Mompó: herida de bala en la región dorsal inferior, siéndole extraído el proyectil por el vientre, teniendo la suerte que se desliza, sin dudar, por el hueso ilíaco, no llegando a perforarlo ni ocasionar destrozos en el interior.

Captura del paricida
Francisco Pedrés (a) Carruana, cometido el sangriento hecho, y aprovechando los momentos de alarma, pretendió huir, pero fué detenido y entregado al juzgado de Sueca, ante quien confesó su delito, declarando obró impulsado por los celos.

Vida municipal

El señor Gurrea despachó ayer todos los asuntos de trámite sin que ocurriera en la Alcaldía ninguna novedad.

El Alcalde firmó ayer los siguientes I. bramientos de pago: Jurnales retenes bomberos, 829,70 pesetas; ídem limpieza pública, 4.379,10; ídem alumbrado, 630; ídem en obras y otros servicios, 5.156; arrastre material bomberos, 47,50, y socorros a pobres, 100.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.272,98 pesetas. Análisis y examen de substancias, 207,33. Entrada de cirros, 50. Extraordinario a p.s. 216,82. Total, 3.866,82.

Presentada por el contrato de los arbitrios sobre entrada de carruajes, carros de

GOBIERNO CIVIL

Ayer se fueron al Gobernador una comisión que le dió cuenta de la junta celebrada para tratar del reparto de algarrobos entre los cocheros y dueños de caballerías, y otra de regantes de la Vega, que se intereó de que el tanto en las acacias de la misma, ara con los pueblos llamados Castillos, habiendo pasado el riesgo al Gobernador a Obras públicas, con objeto de que se infiriese favorablemente.

También celebró una reunión con los fabricantes de harinas, en la que, en vista de las quejas que contra algunos de ellos se formulaban por no servir a tiempo los tickets del Ayuntamiento a los horneros, se acordó que aquellos que no estén a corriente en las entregas, sean propuestos por la Junta de Substitución a la Comisaría para que no participen del trigo argentino próximo a llegar, rotundándose también que antes de las doce de mañana, todos los fabricantes deberán presentar en el negociado de Substitución del Ayuntamiento, los comprobantes firmados por los horneros, de las entregas de harinas realizadas, justificando así cada uno su conducta en este asunto.

En el Gobierno civil se ha recibido el pliego de condiciones a que se ha de sujetar don Salvador González, para realizar los obras contra los desbordamientos del río Júcar en el término de Carcaigós.

Don Augusto Jiménez Sorja ha sido nombrado por conducto de este Gobierno civil, jefe de la división para una plaza vacante en la recaudación de impuestos.

DIPUTACION:

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Marines, 210,26 pesetas; Bocairne, 503; Benicofel, 350; Valansa, 338; Godallata, 239,35.

ACCIÓN REPUBLICANA

VILLANUEVA DE CASTELLON

El Círculo de la Alianza de las Izquierdas celebrará junta general hoy, a las diez de la noche, para proceder al nombramiento de la junta de gobierno y dar cuenta del estado de la sociedad.—El presidente, Juan Franco.

HUELGAS

Los obreros fundidores a la opinión

No queríamos, compañeros, llamarnos la atención acerca de este conflicto, de escasa importancia, a no ser porque el patrono ha llegado a tan bajo nivel.

Hace cinco semanas que los obreros de la fundición de Fernando Gasco venimos sosteniendo una huelga por dignidad propia y se nos aropela por parte de los agentes de Seguridad, inspirados por dicho patrono.

Hace algunos días que no se nos deja transferir por las imitaciones del taller, por el solo hecho de que el patrono le molestamos y la guardia de Seguridad se permite disolver los grupos de obreros, como si se tratase de una población en estado de guerra. No contentos con esto, a algunos compañeros los llevan al Gobierno civil, donde les toman los nombres y los tienen más de dos horas enterados, como si fueran criminales, para dejarlos en libertad después de amenazarlos. El hecho se ha repetido y han sido víctimas algunos compañeros, entre ellos el presidente, que estaba hablando tranquilamente con otros.

A mayor abundamiento se nos cita ahora a todos los del taller a juicio de faltas por amenazas a unos esquilos, cosa totalmente falsa.

Claro que se equivocan quienes crean que van a amedrantarnos con tan execrables procedimientos.

Para triunfar nos basta con llamar la atención de los compañeros del oficio para que hoy vayan a trabajar al estudio taller.—La directiva.

DOCTOR MARIANO PÉREZ FELIU

De los Hospitales y Sanatorios Suizos

Cirujía, Matriz, Tuberculosis quirúrgica y Pulmonares.

CONSULTA DE 12 A 2

Torno San Gregorio, 1 (Edificio Olímpico)

La restricción del fluido eléctrico

Convocatorias

TORNOS EN HIERRO.—Ceteira a junta general hoy domingo para dar cuenta de los acuerdos recaídos en la junta de directivos.

Como a nosotros nos interesa directamente todo lo que se relaciona con la fuerza motriz, se encarece la asistencia.—La directiva.

QUESTIONES OBRERAS

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy domingo, a las diez en punto de la mañana para tratar de asuntos de mucho interés para la buena marcha de la sociedad.—El secretario, José López.

Tanto por el interés que ofrecen los asuntos a debatir, como por el perjuicio que les irrogará a los no asistentes la aplicación del artículo 73 de nuestro reglamento, ya que en esta sesión se pasará lista, esperamos no falte a ella ni un solo asociado.—La directiva.

MODELISTAS MECANICOS.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy domingo, a las diez en punto de la mañana para tratar de asuntos de mucho interés para la buena marcha de la sociedad.—El secretario, José López.

A LOS OBREROS MOLINEROS HARNEROS DE VALENCIA Y SUS CONTORNOS, SOCIOS Y NO SOCIOS.—Hoy, a las ocho y media de la mañana, se celebrará junta general extraordinaria en nuestro domicilio social, Casa de Paeblo.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, es necesario que no faltes.

ASERRADORES MECANICOS.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez de la mañana, siendo los asuntos que hay a tratar de verdadero interés para la marcha de la sociedad; entre ellos, la rebaja de jornales por falta del fluido eléctrico. El que no asista perderá el derecho a las dietas por enfermedad o accidente.

PINTORES MURALES.—Esta Federación convoca a junta general para mañana, a las nueve de la noche, para nombrar presidente y proceder a la elección de cuenta s. Se ruega a puntual asistencia.—El vicepresidente, A. Monsoñ.

OPERARIOS HOJALATEROS.—Esta sociedad celebrará mañana a las 8,30 de la noche junta general para tratar sobre el paro general por falta de fluido eléctrico para las industrias.—El secretario, Manuel López.

A los pintores de abanicos

Se os convoca a todos los pintores de abanicos para tratar importantes asuntos de verdadero interés social, entre ellos el concurso de carteles para la próxima Exposición y la consecución de huelga. Dados los asuntos a tratar rogamos no falteis ni uno sólo, por interés de todos, mañana jueves, a las nueve de la noche, casa socor. Artes Gráficas, palacio del conde de Parcent.—La directiva.

NOTICIAS

Belmonte, al cruzar el Ecuador ha preguntado por La España Trágica.

En breve será trasladado a PORTUGAL el GIGANTE SUIZO que es el RELOJ más grande del mundo. Pesa 200 kilogramos, mide 52 centímetros y cuesta 22.000 pesetas. Este fenómeno está expuesto en la RELOJERIA SUIZA de don EUGENIO CARBONELL, BAJADA SAN FRANCISCO, 37.

ACADEMIA DE TELEGRAFOS.—El éxito alcanzado por la Academia de Telégrafos (Caballeros, 36), en la convocatoria del presente año, en la que han ingresado once alumnos de trece presentados, habiendo también aprobado el examen previo otros tantos, ha estimulado a su digno profesorado en su brillante labor, por lo cual y teniendo en cuenta que la nueva ley de funcionarios civiles da entrada al sexo femenino en todos los ramos de la Administración, dicha Academia abrirá curso en 1.º de Septiembre próximo para preparación general al ingreso por las clases de oficiales y auxiliares, tanto masculinos como femeninos, en el Cuerpo de Telégrafos y en todos los demás ramos de la Administración pública.

Horas de consulta y matrícula, de 9 a 13 y de 15 a 18.

PLAZA DE TOROS.—A las 6,30 de la tarde, gran matiné «El anillo de hierro». Elevación de arcostros y castillo.

A las diez de la noche «Los diamantes de la corona».

Por la propiedad que tiene el PERBORATO SODICO DE CUESTA de retener grandes volúmenes de oxígeno, es lo más lógico que se prefiere a los demás desinfectivos. Bote con instrucciones, dos pesetas. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Chausse y principales farmacias y droguerías.

Parece increíble que el dueño del café de Europa, a pesar del elevado precio de las substancias, pueda expendir aromático café, excelente vermouth, refrescos y horchata a 15 céntimos la consumación, todo ello servido por bellas y elegantes señoras.

PLAZA DE TOROS.—A las 6,30 de la tarde, gran matiné «El anillo de hierro». Elevación de arcostros y castillo.

A las diez de la noche «Los diamantes de la corona».

Las imitaciones del FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha encontrado la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glico-Kola Doménech. Pidanse en todas las farmacias.

Compro hoteles vacas del floor Kola Cortals y de otras clases, a los precios indicados en el anuncio de la 4.ª plana de este diario.

URBERUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya)—Agua azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis.—Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director: Don Cipriano Alonso Diaz.

Noticias teatrales

SALON CIRCO REGUES

Las funciones que se celebrarán hoy en este popular teatro consistirán, sin duda, en un gran éxito.

Por la tarde, a las 6,30, se pondrá en escena: la chistosa comedia del inmortal Espartero «Trapa rotas», «Un cambi d'habilitats», presentación de los acrobatas Trio Wartons y el siete «L'esperit de ma cuñada».

Por la noche, a las 10,30, «El dicharachero», la comedia de don Eduardo Escañel «La herencia del rey Bonet», presentación del Trio Wartons, atracción de grandioso éxito y el juguete cómico «El tio de sa nebotina».

SUCESOS

ACCIDENTES DEL TRABAJO.

En el taller de Chapa, en Catarroja, hubo un desprendimiento de tierra, sepultando al obrero Antonio López Pajaco, de 60 años, siendo sacado con vida, pero falleció momentos después.

Pedro Domingo López, de 14 años, ebrieta fué alcanzado por el volante de una máquina, fracturándole el hueso derecho y ocasionándole heridas en la cabeza.

Fuó curado en la Casa de Socorro de la Chofeta.

Se dió cuenta al juzgado.

CAIDA.—En la Casa de Socorro de la Chofeta ha sido curada Valentina García Martínez, de 62 años, que a consecuencia de una caída presentaba la fractura completa de radio izquierdo por su tercio medio. Pronóstico grave.

UN CADAVER.—Ha aparecido en el río Turia, junto al Molino Bajo, el cadáver de Eraulda Gómez García, de cuatro años, de cuyo hecho dimos cuenta.

HURTOS.—Pedro Pérez Pardo ha hurtado 25 pesetas a su compañero de trabajo Pablo Muñoz Martínez. El hecho ocurrió en Cortes.

José Ribera Bañal y Luis Mojón Moral, hurtaron un saco de patatas, siendo detenidos por el vigilante de barrio cuarto de la Vega.

Se ha formulado una denuncia por hurto de un saco de ropas contra Carmelo Llobregat (a) Chato, de 20 años.

JUEGOS DE NIÑOS.—Rafael Rubio Martínez, de cinco años, y otro muchachito de su misma edad, entreteníanse jugando a la tarde, introduciéndose alubias en los oídos.

Rafael fué curado en la Casa de Socorro de la Chofeta, donde se practicaron una operación y le extrajeron una alubia que tenía alojada en la oreja izquierda.

LLEGAR A «ASTRO».—Miguel Carrillo Martínez, de 26 años, fué al Puig, donde se improvisó una plaza de Toros, y sintiéndose torero, se puso ante un «marrajo», que lo corneó y le ocasionó una herida en la cara.

PUERTO

(Nota facilitada por los consignatarios) ENTRADOS

Vapores: «Vicente Ferrer», de Ceteira, de la Compañía Transmediterránea, en lastre. «Cullera», de Ceteira, de la Compañía Transmediterránea, con bocoyes vacíos.

Veleros: «Juan Battista Canós», de Palamos, en lastre. «Amparo», de cribada forzosa.

SALIDOS

Vapores: «Jorge Juan», para Barcelona. «Vicente Ferrer», para Ceteira. «Presena», para Londres. «Paulina», para Liverpool. «Torre del Oro», para Sevilla y escalas.

A LA CARGA

Vapores: Ninguno.

DESCARGANDO

Vapores: «Cullera», bocoyes vacíos. Veleros: «Dagny», bacalao. «Unión», duelas.

A ORDENES

Vapores: «Manuela Pla», «J. Sista» y «Manuel Espartero» y «Valencia».

EN REPARACION

Vapor «Albala».

CONSERJE

El Casino de Unión Republicana el Faro, situado en el Grao, saca a concurso la plaza de conserje.

Quiénes deseen solicitarla pueden dirigirse a secretaría todas las noches hasta el jueves próximo.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

EL MICALET.—Se pone en conocimiento de todos los señores socios que deseen pertenecer al cuadro del teatro, que pasen por secretaría, de nueve a 11 noche y antes del día 6 del próximo mes.

PENA FOX-TROT.—Celebrará baile familiar esta tarde de cinco a nueve.

JUVENTUD REPUBLICANA DEL PUERTO (Aguiles, 24).—Hoy se celebrará en

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCESORES DE D. JOSÉ REY

Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONÓMICOS

Horas de consulta DE 9 A 1 Y DE 3 A 6. LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

SEÑORA!

A nadie se engaña, lea usted que le interesa. En el gran almacén de paquetería, mercería y novedades «EL PALLETER», Mercado, 4, tienen, además del bonito surtido de puntillas de todas clases, las tienen de 5, 10 y 15 céntimos vara, lo que hay que ver en géneros de punto, una de las primeras casas; en el buen surtido de perfumería venden agua de Colonia suelta a 4 pesetas litro, de lo mejor que existe, cuya Colonia puede competir en clase con la mejor de las que tanto anuncian en periódicos ilustrados y que la venden a precios muy elevados; ¡hay que probarla! En bordados, cintas y todo lo concerniente al ramo de modistas, el mejor surtido y en la sección de ropa blanca ninguna casa puede competir con ésta en las camisas, cubres, enaguas, camisones de dormir y equipos, manteniendo los precios antiguos a pesar de la elevación de éstos.

Esta Juventud una velada teatral, poniéndose en escena por el cuadro artístico de esta sociedad que dirige el apudado aficionado José Moratín, las apañadas piezas «La afición», «Carmelo el tonfo» y «Móros en l'horta». La función dará principio a las nueve y media de la noche. Se invita a todos los ciudadanos socios y sus familias y a los entusiastas socios de la Juventud de Unión Republicana de Valencia.

ORFEON DE LA VEGA.—Celebrará hoy a las seis de la tarde una agradable fiesta con motivo del bautizo de un hijo del conserje de esta sociedad y por la noche se celebrará una velada literario-musical.

TEATRO SERRANO

Despedida de LA COMPANIA Cómico-Dramática

Dos grandes funciones para hoy

A las 6 de la tarde: EL ORGULLO DE ALBACETE

A las 10:30 noche: MALVALOCA

Desempeñado por ANITA M. FERRI y PACO COMES

Butaca, 1'25 — General, 0'35

Salón-Cine Romea

Sesión continua de 3 tarde a 12:30 noche. GRAN CHARLOTADA

3-CHARLOTS DE ÉXITO-3

Charlot, bombero

Charlot, perfecta dama

Charlot, en presidio

Tres horas de risa continua

Plaza de Toros

Gran compañía de zarzuela y ópera española

Función para hoy

A las 6:30 tarde, gran matiné: EL anillo de hierro

A las 10 noche: LOS DIAMANTES DE LA CORONA

Teatro Ruzafa

Empresa OJNE MODERNO

HOY PROGRAMA EXTRAORDINARIO

5.ª y 6.ª jornadas en siete partes de LOS RATONES GRIS

las cuales llevan por títulos EL MILLÓN DE PESETAS

Y CANALLAS ARISTOCRÁTICOS

Lo más estupendo

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las 5:30, gran partido de pelota, a esclera curda a 60 tantos, por los aficionados pelotaris Chiquet de Liria y Chiquet de Sueca, contra Faixeret de Gandia, Moliner de Alboraya y Ralejo. Precio 25 céntimos.

REUMATISMO, CIÁTICA

CURACIÓN RÁPIDA A BASE DE SUERO.

Clinica del Dr. Puchades, Lauria, 6

ACADEMIA DE TELEGRAFOS

Empezará curso en 1.º del próximo Septiembre de preparación general para ingreso como oficiales y auxiliares, masculinos y femeninos, en todos los ramos de la Administración pública.

Matricula y consultas de 9 a 13 y de 15 a 17. Caballeros, 36, Valencia.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma verdaderamente irrompibles marca «VOR» desde una peseta docena, diríjase a LA IGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Enviada muy reservada por la escalera.

Dr. Beller García

Cirujía. Vías urinarias

Venereo. Sístia

APLICACION DEL 606

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5

Carniceros, 2, pral. (esquina a la de San) (la Teresa, Valencia)

La Gruta

La Gruta es un BAR donde DIEZ elegantes señoritas (camareras de oficio) sirven con el mayor respeto, educación y esmero al público, y donde los artículos son todos de marca legítima.

Doctor Romagos, 5, Valencia

Maquineras

hacen falta en la zapatería Soler, calle de la Paz.

Moldeador práctico

para bronce y adornos (preciso). La Metalúrgica Logroñesa, LOGROÑO.

VIAJANTE

Necesitamos, práctico en negocio de licores y conociendo viaje. Intil ofrecerse sin estas condiciones y buenos informes. San Vicente, número 339, de 6 a 7.

Buena ocasión

Por dejar el negocio vendo anaquelaría y otros enseres, propios de tienda de ultramarinos y paquetería. Es uno de los mejores locales y está situado en la plaza del Mercado, núm. 2. Antonio Corella, Tabernes de Valldigna.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la porgada Antihemorroidal Valentin Palacios. Cesa el dolor a la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, VALENCIA.

EL ATLAS

Seguros marítimos... y de Guerra

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 24.

Table with columns: CAMBIO precedente, CAMBIO de HOY. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Acciones Banco de España, etc.

De Barcelona

Los metalúrgicos de Sabadell han pedido a los patronos aumento de un 50 por 100 en los jornales. Caso de no tener contestación el próximo sábado, el lunes siguiente se declarará la huelga general del oficio.

En Horta chocó un automóvil con un guardia fustado. Resultaron lesionados los ocupantes.

El juez especial que instruye a sumaria contra el poeta Bravo Portillo, ha continuado tomando declaración a Mariano Conde, Tomás Bernadini y su esposa.

El juzgado ha ordenado la detención de Salvador Gisbert y de su esposa, dueños de un bar donde se dijo se había suicidado Manuel Yandis.

Se ha comprobado que Gisbert debía al muerto importantes cantidades.

El forense ha practicado la autopsia, resultando que presentaba una herida en la espalda, mortal de necesidad que demuestra el asesinato.

El juzgado se ha personado en el bar, reconstituyendo el hecho.

Han sido puestos en libertad los cuatro individuos que penetraron sin motivo justificado en el consulado alemán.

Los obreros de Híjoles amenazan con declararse en huelga.

También en Sitges se nota algún malestar. En Badalona se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Rico, Puga y Beltrán.

Por injurias al gobernador han sido denunciados los periódicos 'El Progreso', 'El Radical' y 'La Aurora'.

Otro incendio. En el pueblo de Peñarubia, un formidable incendio ha destruido millares de árboles y pastos de unos montes propiedad del Estado.

Manifestaciones de Dato. San Sebastián.—El señor Dato ha manifestado en cuanto se refiere a las manifestaciones de la Prensa sobre el ejercicio de la revoca censura, que lo único que ha hecho el Gobierno ha sido ratificar la información de la nota oficiosa facilitada en el último Consejo, donde se daba cuenta de que el Gobierno centralizaba bajo su dirección el tráfico marítimo.

Recogiendo los rumores de que el próximo Consejo de ministros, se supone se celebrará en San Sebastián, el señor Dato dijo que carecía de fundamento, añadiendo que es natural no pase mucho tiempo sin que vuelvan a reunirse, pues el Gobierno sigue trabajando en la confección del presupuesto para 1919 que se presentará a las Cortes en la primera quincena del mes de Octubre.

Añadió que no está decidido todavía si el Consejo se celebrará en San Sebastián o en Madrid.

Dijo que había conferenciado por teléfono con el hermano del señor Alba, quien le comunicó la mejoría del mismo.

Terminó diciendo que el señor Ventosa se había manifestado por teléfono que le presaba tratar con el algunos extremos relativos a importación de artículos, para lo cual se supone sale hoy de Madrid para capital donostiarra.

Dijo por último que le había visitado el director de 'El Liberal' señor Moya, para protestar contra la censura.

Marcelino Domingo

Precedente de Victoria ha llegado a diputación a Cortes por Tortosa.

Le ha entrevistado un periodista, contestando a sus preguntas en la siguiente forma: «La conversación sostenida con el ex coronel Márquez, ha sido mal interpretada. No quiero decir que con intención.

Nosotros no nos hemos acercado al señor Márquez. Ha sido este señor el que se ha acercado a nosotros, sin arrastrar fuerza militar alguna.

El señor Márquez, como todos los españoles, tiene sus convenciones.

Contra lo que los restantes hacen, el señor Márquez ha creído oportuno sumarse a las izquierdas, porque éstas representan una noble esperanza.

Ni le piden nada los republicanos ni el ejército tampoco nada.

Se suma únicamente a las izquierdas, sin más representación que la suya, con sus convicciones íntimas, que podrá planear claramente en nuestro campo, donde hay hombres que también conocen el problema militar.

Nosotros sólo pedimos soluciones inmediatas y justas.

La situación del Gobierno necesita radicales movimientos de opinión.

Los gobiernos nacionales se crean en momentos difíciles y son sostenidos todo el tiempo necesario en el poder por la opinión.

Cuando ésta de falta, el Gobierno cae. El actual Gabinete subió a poder y se presentó a las Cortes entre el entusiasmo de la opinión.

Las Cortes se han cerrado entre el mayor silencio.

El Gobierno no tiene motivo justificado de existencia.

Al aprobar las Reformas militares, hizo patente su sumisión a las juntas de defensa.

La labor de la Comisaría de Abastecimientos es una sumisión a los acaparadores.

El estado económico es una sumisión a la oligarquía financiera, más dañosa que ninguna otra.

En política internacional hemos intervenido tarde y mal.

La última nota oficiosa demuestra que nosotros hombres no gozamos del prestigio europeo.

El órgano de las juntas de defensa declaró el 1.º de junio del 17, antes de aprobarse las Reformas militares, que el ejército se desorganizaría dentro de la misma nación, antes de ir contra ninguna otra.

La sumisión del Gobierno a las juntas de defensa ha evitado alzar este peligro permanente.

Ahora no puede contarse con el Ejército como arma del país.

Estos hombres que nos gobiernan y que aparecen ser independientes, desconocen los problemas internacionales e interiores.

Ha terminado Marcelino Domingo comentando la permanencia de cementos regionales en el Gobierno, diciendo que éstos, después de su oposición al proyecto de beneficios de la guerra, no han realizado ninguna labor fructífera.

El señor Domingo sale esta noche para Valds y después de recoger a su familia marchará a Andalucía.

Ya llegó Belmonte!

Cádiz.—Antes que el «Reina Victoria Eugenia» llegara a Canarias, Belmonte envió el siguiente radiograma: «Me casé por cariño. Los toreros tenemos derecho a casarnos cuando encontramos, como yo, esposa hermosa, honrada y de buena familia.

No ha matado a nadie ni estuvo preso. Tuve cuestiones con varios empresarios durante mi vida torera, pero jamás llegamos a derramar sangre ni a repartir unas cuantas bofetadas.

Realmente estuve enfermo en América, y envié a Sevilla certificados médicos que demostraban la imposibilidad de venir a España a torear.

Sempre tuve gusto en cumplir mis compromisos, pero también luché con la falta de vapores para regresar a España.

Mucho mi apoderado, me causó la noticia terrible impensada. Nos quejamos mucho. En sus buenos deseos hacia mí, hizo contratos y señaló fechas y plazas de los cuales no estaba enterado.

Insisto en asegurar lo que hace pocos días dije en anteriores radiogramas. Estoy delicado de salud. Es imposible torear por ahora, pues necesito curarme y reposarme, descansar de tantos viajes, esperando llegar a Cádiz hoy sábado a las once de la mañana.

El buque se detendrá unos momentos frente al Castillo de San Sebastián, para que suba el práctico que ha de llevar el buque al muelle de Reina Victoria.

Esto ocurrirá, próximamente, a la una de la tarde.

Al atracar el transatlántico «Reina Victoria», en el muelle de su nombre, Belmonte y su esposa, desde la cubierta alta saludan a la familia e íntimos.

En el muelle de la Reina Victoria se ha congregado un numerosísimo gentío, integrado por personal de todas las clases sociales, entre el que se advierten muchas señoras, esperando presenciar la salida de Belmonte, llevando a su esposa del brazo.

A pesar del calor que es asfixiante, aparece Belmonte con su esposa, familia e íntimos, que producen entre la multitud murmullos de curiosidad, los cuales se convierten en seguida en estruendosa ovación.

Esperaba al diestro y a su esposa el automóvil del señor Saguro, a pocos pasos del muelle.

Viene delicado y probablemente no toreará. Antes de marchar en automóvil a Sevilla ha puesto un cablegrama para la familia de su esposa, que reside en Panamá.

El vapor «Reina Victoria Eugenia» prosigue su viaje a Barcelona llevando a bordo 2.200 toneladas de trigo.

Cerca de las doce y media salió en automóvil para Sevilla Belmonte y su esposa, acompañados de sus padres y hermanos.

Numerosos policías lucharon a brazo partido con la muchedumbre, para que pudiera llegar Belmonte desde el vapor al auto.

Al partir el coche hubo aplausos y vivas al frajero y a su esposa.

En otros automóviles salieron para Sevilla, detrás de Belmonte, los íntimos del diestro.

Entre las corridas que ha rechazado Belmonte, figuran: tres en Córdoba, una en Puerto de Santa María, dos en La Línea y otra en Murcia.

Los padres de Belmonte han dedicado cariñosas alabanzas a su hija política, a las que Julia ha correspondido conmovida.

También ha emocionado a la esposa del popular matador el desembarque y a la vestida del muelle Victoria Eugenia, entre miles de personas.

Belmonte ha dicho: «Vengo delicado, pues he tenido dos ataques de apendicitis; uno de ellos en Buenos Aires y necesito descansar.

Durante este año no torearé, pues necesito entrenarme con los toros.

El año próximo si torea, no irá a América pues para eso no hubiese venido a España. Ignoro en qué plaza dará la primera corrida, pero reitero que no será este año.

Yo no mato a nadie, ya que soy incapaz de matar ni a un gato.

Al llegar a este punto de la conversación entraron en el buque y se acercaron a Belmonte y a su esposa los padres del diestro y sus amigos íntimos.

La madre de Belmonte se abrazó a su hijo, llorando.

La esposa del torero sufrió un leve accidente, auxiliándolo en una sesión inmatagada.

Belmonte en Sevilla. Sevilla.—A las nueve de la noche llegó el automóvil que conducía a Belmonte, su esposa y la familia.

Como se ignoraba el viaje, se esperó muy poco público.

Circularon rápidamente la noticia y acudieron centenares de personas a la casa del diestro, sita en el barrio de Triana.

La esposa, extrañada y complacida al ver tanta gente, dijo: «Se conoce que quieren mucho a Belmonte en España».

Se recibieron multitud de telegramas, saludándole y ofreciéndole contratos, pero Belmonte dice que no toreará en lo que resta de temporada, por hallarse decaído de salud, necesitando una operación quirúrgica.

Ofració su representación a su amigo Daniel Herrera, quien se ha negado a aceptarla por sus muchas ocupaciones.

Belmonte ha manifestado su propósito de insistir para que Daniel se represente, y caso de rehusar en definitiva, será su apoderado el periodista don Antonio Soto.

Belmonte se propone, en unión de su esposa, visitar las principales capitales de España, incluso Valencia, fijando luego su residencia en Madrid.

De Guerra

El «Diario oficial de ministerio de Guerra», publica las siguientes disposiciones: Se conceden las indemnizaciones devengadas en las escuadras industriales del Ejército, conforme a lo dispuesto en la ley del 13 del actual.

Anunciando la provisión de una plaza de traductor del alemán con destino al Estado Mayor del Ejército.

Confidencia

San Sebastián.—El señor Dato recibió la visita del señor Moya, que protestó de la revoca censura.

El ministro de Estado prometió dar cuenta de esta protesta al de la Gobernación.

De Santander

El general Marina ha manifestado que es alicianadísimo de su permanencia en su capital y que le asusta la vuelta a Madrid, por el trabajo abrumador que le espera.

«Tengo la maleta dispuesta para marchar, pero no sé si devolvértele el automóvil al capitán general de San Sebastián, que me lo ha cedido gratuitamente para marchar a Madrid, o poner a la firma aquí los decretos de combinación militar».

Ratificó la conferencia con el ministro de jornada.

Siguen siendo excelentes las impresiones del estado del ministro de Instrucción pública señor Alba.

A San Sebastián

Han marchado a San Sebastián los generales Luque y Marina.

Acazo este último haya anticipado su viaje a consecuencia de la celebración del próximo Consejo.

Toros en Colmenar Viejo

Se han lidiado toros de Torres que resultaron regulares.

Marfinez estuvo colosal toreado y matando siendo ovacionado.

Berranda quedó superior en los suabos.

La Guerra Europea

La contraofensiva continúa triunfalmente. Detalles interesantísimos de la retirada teutona. Juicios de la Prensa. Entrega del bastón de mariscal a Foch

Comunicado oficial francés

París (oficial tarde).—En la región de Lagny, entre el Oise y el Aisne, la noche ha sido señalada por acciones de artillería bastante intensas.

Nuestros destacamentos penetraron en varios puntos en las trincheras enemigas en Lcrena, volviendo con prisioneros.

Comentarios de la Prensa francesa.

París.—Todos los críticos militares ponen de relieve la metódica continuación del avance franco-británico.

«Le Matin» dice: «Ante la amplitud de la batalla el enemigo se halla indeciso y perplejo, preguntándose qué golpes imprevistos tendrá que sufrir, pues nuestros ejércitos que todavía no han intervenido en la batalla están dispuestos a intervenir en la lucha al primer signo de Foch».

«Le Figaro» señala la precipitación con que el enemigo ha tenido que efectuar el repliegue, repasando el Oise y abandonando 200 cañones en dos días.

«El Excelsior» dice que en ambos lados de Noyon estamos ya entre las líneas que ocupamos hasta la primera retirada alemana en Marzo de 1917.

«L'Echo de Paris» cree que el kronprinz piensa en reparar el Aisne, pues ante el violento empuje del mariscal Foch el enemigo no puede tener descanso alguno y cede cada día terreno. El ejército alemán va perdiendo la confianza en la idea de que es invencible.

Dice Bidon en «Le Journal»: «Nuestras victorias del 18 de Julio y 8 de Agosto obligaron a los alemanes a retirarse, operando algunos contra-ataques cuando se hallan seriamente amenazados, como los del 21 y 22 de Agosto».

El diputado Ledebur dice en el «Excelsior», que el bombardeo de París será cada día más difícil a causa del repliegue del frente alemán. Los cañones de marina, que emplazados cerca de Soissons disparaban contra París desde una distancia de 80 kilómetros, han seguido el movimiento de retirada del enemigo.

Respecto a los cañones monstruo que avanzan a una distancia de 120 kilómetros, se encuentran bajo nuestro fuego y tendrán que ser retirados igualmente. Si no encuentran, pues, medio de alargar aún más el tiro, París ya no tiene que temer el bombardeo por los cañones monstruo.

La retirada alemana

París.—El corresponsal de guerra cerca del ejército francés telegrafía lo siguiente: «Entre el Oise y el Aisne continúan los progresos de nuestras tropas que sin descansar se batieron ayer hasta la noche para volver a comenzar a la madrugada. Ayer noche ocupaban Petit-Maugis y se dirigían más allá de las alturas de la carretera de Carlepont. El enemigo inició una retirada desordenada; todas las carreteras de detrás del frente estaban llenas de tropas, cañones y material, que era llevado más allá del Oise y del Aisne.

Numerosos trenes se dirigían rápidamente hacia el Norte; era una verdadera retirada.

Sin embargo, libramos todavía violentos combates, sostenidos desesperadamente por las vanguardias enemigas, a fin de salvar el mayor número de material posible.

Al anochecer nuestras tropas se dirigían hacia Sajit-Paul-en-Bois, mientras nuestras unidades de segunda línea recogían cañones; ametralladoras, depósitos de municiones de todos calibres, granadas, explosivos, abandonados por el enemigo. Toda la noche se presentaron grupos de prisioneros.

A las primeras horas de la madrugada la maniobra volvió a empezar, nuestro progreso se acentuó hacia el Ailette a través del frente roto del enemigo.

Por la tarde bombardeamos el Oise en Saunpigny, Pointoise, Varenna, Bréigny y Querzy.

El ánimo de los soldados es admirable, en todos nosotros brilla la alegría. La mayoría de oficiales y soldados no durmieron durante la pasada noche. Ante la victoria no sienten cansancio, no piensan en descansar. No se oyen de labios de los soldados otra palabra que esta: «El alemán se despeja».

En Cuts y Caisnes, que fueron tomados ayer, la huida del enemigo fue tan precipitada, que los oficiales franceses no hicieron más que llegar y sentarse a la mesa para comer los manjares preparados y aun servidos para los oficiales alemanes. En las trincheras hallamos armas, máscaras y vestidos. Las pilas y platos estaban todavía llenos de sopa; todo probaba la precipitada retirada del enemigo».

Comunicado oficial inglés

Londres (oficial).—Durante la noche nuestras tropas progresaron en el sector de Ailette, haciendo prisioneros.

Esta mañana, muy temprano, se han reanudado los ataques.

Desde el 21 de Agosto y durante tres días de combate transcurridos, nuestras tropas han hecho más de 14.000 prisioneros, capturando un gran número de cañones.

Ayer tarde tuvimos un éxito en una operación local emprendida a Nord-este de Neuf-Berain.

Algunos ataques parciales realizados por el enemigo al Norte de Bailen, Sur del Loere y Norte de Kemmel, durante el curso de la noche, fueron rechazados, después de una violenta lucha.

Esta mañana tuvieron lugar al Norte de canal de La Basée y sector de Gienchy varios combates favorables para nosotros.

Comunicado oficial yanqui

París (oficial).—Uno de nuestros puestos avanzados, situado entre Mismes y Bazoches, fue abandonado en una pequeña acción local, recuperándolo más tarde.

Comunicado oficial italiano

Roma (oficial).—En el valle de Brenta al amanecer de ayer, nuestros destacamentos de infantería, por una acertada acción de sorpresa, se apoderaron de la localidad de Rivallta.

Otros destacamentos, apoyados e izamente por la artillería, ocuparon el pobado de Sasso-Stefanni, después de una gran lucha y vigorosa resistencia del enemigo, cogiendo 380 prisioneros, incluso un oficial.

En la región Norte de Col di Rosso, dos empujes enemigos fueron detenidos en seco por nuestro fuego.

Durante la noche última, nuestra actividad aérea fué muy intensa.

Los campos de aviación enemigos fueron bombardeados, lanzándose más de una tonelada de bombas sobre sus instalaciones ferroviarias, con pleno éxito.

Los aviones alemanes lanzaron bombas sobre Treviso, haciendo a una muchacha y causando algunos pequeños daños.

Un aparato enemigo, alcanzado por nuestro fuego cayó al mar, al Este de Venecia, siendo capturado.

Ayer fueron derribados ocho aparatos enemigos en combates aéreos.

En Albania, el enemigo atacó nuestras líneas avanzadas, desde el Sement inferior hasta las alturas de Tomorise.

Rechazamos en seco un ataque del enemigo, que logró avanzar algo en el centro.

La situación en Rusia

Tokio.—El ministro de la Guerra anunció que las tropas japonesas que operan en Rusia se hallan más allá de Nioavesc, y de que está en poder de los checos-eslovacos la ciudad de Etmi.

Se sabe que los prisioneros austro-alemanes armados son muy numerosos.

La marina después de la guerra. La Nota de España en Inglaterra.

Londres.—El «Morning Post» publicó ayer un artículo en que decía: «Los buques que actualmente están en construcción Alemania no suman, en junto, más de un millón de toneladas, pero son todos esos buques del tipo más moderno; después de la guerra, con los barcos que ahora construye y con los que ahora tiene internados en puertos neutrales, aún podría Alemania competir ventajosamente con el comercio marítimo de los aliados, que tanto han sufrido a causa de la guerra submarina; por todo ello, no es probable que dejen los aliados de exigir una indemnización naval al imperio al menos en aquella medida que pueda el mismo «biénamente» soportar. Sea entonces legado el momento de aplicar aquella regla: el que rompe paga. No perdiendo de vista esa regla, hemos de ver con satisfacción la maravillosa actividad de que están dando pruebas los arsenales alemanes, ya que los buques que están ahora construyendo los podemos considerar destinados a reparar el daño que los submarinos han causado. Aun así, habremos de esforzarnos no poco para rehacerlos de las pérdidas que ha sufrido la marina de los aliados».

Al comentar el «Daily Telegraph» a reciente Nota española, dice lo siguiente: «Tiene importancia, sobre todo, porque proporciona a los neutrales un magnífico precedente para poder sentar en firme la política de «crueldad por toneladas». Y si esa política es aceptada también por los aliados cuando sea legada a hora de dictar los términos de la paz, se dejará a los alemanes con un botín en extremo reducido».

El estado de Alba

Santander.—Noticias recibidas de Castronuevo comunican que el estado del señor Alba sigue siendo satisfactorio.

Un accidente al hijo de Alba

Estando recreándose en San Vicente de la Barraquera un hijo del señor Alba llamado también Santiago, jugaba en compañía de otros muchachos pertenecientes a una colonia escolar.

Santiago cayó un porrazo, fracturándose el brazo izquierdo.

El muchacho, que se muestra animoso, fué trasladado en automóvil por el hijo del ex ministro don Amós Salvador al sanatorio del doctor Madrazo, donde se le practicó una detenida cura.

Se le encontró relativamente bien. Ha sido visitado en el Sanatorio por el gobernador, quien se ha encargado de transmitir noticias al ministro de Instrucción pública.

La noticia circuló por Santander lamentando la coincidencia de que padre e hijo pasen por la misma desgracia.

El embajador alemán come con D. Alfonso.

Invitado por don Alfonso, ha comido en palacio el embajador alemán y su hija.

Nafragio de una goleta

Lisboa.—A consecuencia de un fuerte temporal, ha naufragado la goleta «Taragona», de la matrícula de Taragona, pereciendo tres tripulantes y resultando herido el patrón.

Fallecimiento

Ha fallecido el cónsul de la República Argentina en Lisboa don Teodoro Cudán.

Impidiendo un torpedeo

El cruzador «Augusto Castilo», que conataba a un vapor portugués, dividió a unos mil metros un submarino, rompiendo sus redes para el parar un torpedeo.

de algunos minutos, desapareciendo rápidamente poco después.

D'Annunzio bombardea Pola

Roma.—D'Annunzio ha efectuado un raid sobre Pola, lanzando 14 bombas contra el arsenal.

Desde tierra lo cañonearon violentísimamente.

CEREMONIA INTERESANTE

Poincaré entrega a Foch el bastón de mariscal y a Petain la medalla militar

París.—Poincaré y Clemenceau visitaron el puesto de mando de Foch, recibiendo los ministros de Marina y Armamentos, los generales Foch y Petain y los representantes de las divisiones aladas.

Ante las fuerzas despregadas en columna de honor y con asistencia de todo el Estado Mayor, Poincaré entregó a Foch el bastón de mariscal y a Petain la medalla militar.

Terminada la ceremonia, Poincaré pronunció una alocución patriótica.

La ceremonia se celebró en el patio del cuartel.

Los tambores y las cornetas dieron los toques de ordenanza, y Foch y Petain se colocaron delante de la bandera, estando detrás los otros generales y compañeros de armas.

Comunicado oficial francés

París (oficial de la noche).—Entre Ailette y el Aisne avanzamos en la región situada al Sur de Crisy Aumont, e hicimos un centenar de prisioneros.

Al Oeste de Tismes adelantaron las tropas yaquis sus líneas hasta el camino de Soissons a Reims, en un frente de unos 800 metros.

En todos los demás puntos el día transcurrió con tranquilidad.

Oficial de aviación.—El día 23 de Agosto aterraban o pusimos fuera de combate nueve aeroplanos alemanes e incendiamos un globo cautivo.

En el mismo día lanzamos nuestros bombarderos 12.900 kilogramos de proyectiles y dispararon varios millares de cartuchos sobre la región de Amicy le Chateau Brancourt, Langricourt y el bosque del Mortero, donde los aviadores habían descubierto importantes reservas y convoyes enemigos».

París (oficial).—El 23 de Agosto se registró en todo el frente gran actividad de artillería y de patrullas.

En Albania reanuzaron nuestras tropas un reconocimiento enemigo.

Los aviadotes franceses arrojaron toneladas y media de explosivos sobre los establecimientos militares de Hudebo, Gradsco, y los ingleses bombardearon la región de Feres.

Comunicado oficial inglés

Más pueblos reconquistados. Londres (oficial).—Hubo ayer gran actividad en el frente británico desde Marcatel, cinco millas al Sur de Arras, hasta Livons'.

Al Norte, los batallones ingleses y franceses de la guardia, tomaron Gominicourt, Hervillers, Alamilcourt y Boyelles, capturando muchos prisioneros, haciendo presión al Este de dichos pueblos, centro e izquierda de la línea.

El ataque comenzó a las once de la mañana.

Fueron tomados Achiet, Le Grand, Bihuezin y alturas que dominan Arrés.

El último movimiento constituye una seria amenaza para los alemanes.

En Thiéval, al Sur del Somme, las tropas francesas, escocesas y australianas, atacaron y capturaron, Berloville, Chuisnes, Chignoles y los bosques que rodean dichos pueblos.

Fueron muertos numerosos ale

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» inserta en sus columnas las siguientes disposiciones: Aspirantes a exámenes de aptitud para el concurso de los contadores de fondos municipales y jefes de presupuestos de fondos. Anunciando la provisión de la plaza vacante en la escuela de niñas de Linarés (Jaén). Idem de contadores de fondos de Lugo y Ayuntamiento de Terragona. Idem de la Diputación provincial de Ciudad Real.

Noticias oficiales

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que en Santo Domingo de la Calzada ha habido un suceso de algarabatos. En Haro, los patronos no han accedido a las pretensiones de los obreros. En Cullera, Bredas y Vinyard de Rfo continúan en el mismo estado los conflictos obreros.

En la Presidencia

Hemos estado esta mañana en la Presidencia, no comunicándonos ninguna noticia de interés.

Han confirmado que el día 20, los herederos del maestro Granados percibieron en el ministerio de Hacienda la indemnización del Gobierno alemán que importa 660.000 pesetas, por la muerte del ilustre compositor, naufragado a bordo de un buque torpedado.

El curso de verano en Valencia

La «Gaceta» publica una real orden demostrativa de la satisfacción del ministerio de Instrucción pública por el curso de verano del Magisterio celebrado en Valencia.

El marqués de Lema

Con el ex ministro conservador marqués de Lema ha celebrado una entrevista un redactor.

Preguntado sobre su opinión respecto a la nota oficiosa del último Consejo, ha dicho: «Es muy difícil formar juicios en asuntos que interjornalmente conocen los gobiernos y se desarrollan dentro de la natural reserva. Sólo sabemos que el Gobierno, ante los continuos torpedos de buques, ha decidido implantar la requisita de los buques alemanes suyos en nuestros puertos.

Su actitud se halla justificada, pues hay necesidad de hacer ostensible el valor de una nación, siempre que los razonamientos imperen y se defiendan los intereses nacionales. El Gobierno debe permanecer tranquilo, pues ante los razonamientos, las diferencias de opinión en materia internacional perderían toda su fuerza.

Se habla de que este Gobierno es un rompepartidos; yo puedo asegurar que el partido conservador permanece más unido que nunca, y aunque la permanencia de los señores Dato y Besada en el Gabinete no es grata, los conservadores continuarán unidos, constituyendo un partido monárquico en la reserva.

Me parece que muy pronto recobrarán su libertad aquellos elementos, ahora sujetos a increíbles deberes; la monarquía podrá contar con el partido conservador unido, como ya lo expresó el señor Dato en el discurso pronunciado en el Senado, terminadas las elecciones generales.

Creo que estas Cortes podrán resolver algunos problemas de importancia. Ignoro lo que harán los gobernantes, pero aplaudo todas aquellas medidas que tiendan en mayor o menor grado a satisfacer los deseos del país.

Huelga

Granada.—Los obreros de diferentes oficios han ratificado sus pretensiones a los patronos y en caso de que éstos no accedan a lo solicitado, amenazan con declararse en huelga el próximo lunes.

De Sevilla

Sigue la tranquilidad, restableciéndose la normalidad en los trabajos de las fábricas. Anoche funcionaron los teatros. Han seguido circulando los tranvías, eus todía por las fuerzas del Ejército.

A las ocho de la mañana abrió la fábrica de Tabacos, entrando las cigarreras y tabaqueros. En el patio los reunió el administrador, quien les felicitó por haber conseguido la reapertura. Después se reanudaron los trabajos en los talleres.

Han marchado esta mañana temprano a Cádiz el padre y hermanos de Belmonte, con gran número de partidarios con objeto de esperar al tñanero. Entre los aficionados hay gran expectación por saber si toreará en lo que resta de temporada. En el barrio de Triana se le tributará al diestro un delirante recibimiento.

El diestro Zapatero ha firmado la contrata para torrear en la feria de Fregenal de la Sierra. Le dará la alternativa Freg. A. SERRANO.

D. Antonio Rodrigo Morell

Ayer dejó de existir don Antonio Rodrigo Morell, sumando a su desconsolada familia en el más intenso dolor. Dedicado en vida al comercio, en el que demostró sus grandes dotes, consiguió labrarse un nombre, siendo muy querido entre sus colegas.

A su amor al trabajo unía una honradez sin tacha, siendo su muerte sentidísima. A sus desconsolados esposa doña María Cuenca, hijo y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Talleres de construcción y reparación

de aparatos electromédicos, de precisión, medida, calefacción y para gabinetes de física y química. Instalaciones de luz, timbres y pararrayos.

Enrique Sanchis, Mecánico-Electricista

Plaza de Pellicers, número 1

RIFA DE DOS BICICLETAS

La Juventud de Unión Republicana A LOS centros republicanos de Valencia y su provincia

La Juventud de Unión Republicana ruega a los centros de Valencia y su provincia que hayan recibido cartas relativas a la rifa de dos bicicletas que se dignen contestar a la mayor brevedad.

Al mismo tiempo suplica a los centros que no hayan recibido cartas y tengan bicicletas ó los deseen, lo comuniquen igualmente al domicilio social de la Juventud, Cerrajeros, 21.

Por nuestra parte excitamos a todos los elementos de las izquierdas a que cooperen al éxito de la rifa, cuyo producto se destina a socorrer a los presos de tan simpática y entusiasta entidad.

Quiénes lo deseen pueden ver las bicicletas objeto de la rifa, en los salones de la Juventud.

DE LA REGIÓN ALGINET

La exposición de hechos administrativos de la acceña de Aledua, demuestra por sí sola la manera arbitraria de funcionar, sin hacer caso de las Ordenanzas y reglamentos, imponiendo que sin método ni reglas es imposible llevar una marcha aceptable.

Reunida la comunidad en 7 y 14 de Mayo de 1916 para dar cumplimiento al artículo 53 de las Ordenanzas, los reunidos pasaron a nombrar nuevos vocales para el Sindicato y Jurado, como asimismo el de presidente de la comunidad, nombrándose general los presidente con la condición de que el día 1.º de Enero de 1917 cangearan las presidencias y que los nombramientos de empleados en el rigo pertenecían a cada presidente, no pudiendo intervenir en los asuntos del secretario. Durante el acto se protestó de los hechos y se pedía no desempeñar cargos los miembros de las Ordenanzas.

Ya en funciones el nuevo Sindicato, sin comunicar al Gobernador su constitución (artículo 11 del reglamento) ni menos reunir a los salientes (no salidos) para recibir de los mismos la caja y cuantos documentos, material, enseres y efectos a pagar y cobrar pertenecían a la comunidad, haciéndose a cargo de ellos por inventario que consta en acta de 14 de Julio de 1914, continuó funcionando desequilibradamente y fallando una vez más al artículo 7 del reglamento, que dice así:

«Art. 7. El Sindicato celebrará sesiones ordinarias cada quince días. Suficientemente manoseado y traído el funcionamiento arbitrario, ilegal y desprovisto de sentido jurídico y administrativo, dejémoslo descansar por ahora y pasemos a ocuparnos, aunque sea a la ligera, del nuevo presidente de la comunidad, don J. Bauista A. Bosch y Segarra, y los hechos que como a tal le afectan y sus condiciones personales. Los artículos 15, número 7 de 02 y 03 de las Ordenanzas, ambos inclusive, claramente demuestran las condiciones que debe reunir el que aspire a ser elegido síndico o presidente de la comunidad y para que el interesado que no haya leído las Ordenanzas

pueda juzgar con conocimiento de causa, digamos que el número 7 del artículo 02 pesa sobre la frente de don Juan. El número 7 del artículo 02 dice que no se puede ser deudor a la comunidad por ningún concepto. Como el asunto es algo serio y escabroso, hay que probar con hechos para evitar procesos por calumnia. Según fallo del competente tribunal, juicio registrado en 28 de Julio de 1911, en el libro correspondiente de multas que no había satisfecho, queda probado que no podía desempeñar cargo alguno en la comunidad y no se le debió nombrar presidente. ¿Que si hay algo más? Pues ya se irá apuntando, y viene buena nota de ello.

El J. Bauista A. Bosch y Segarra, ejerciendo el cargo de presidente de la comunidad, fué condenado por el tribunal de Jurado, por haber asaltado las tapas de cierta casa y sustraer agua indebidamente y regar un campo suyo, según fallo en juicios que reconozco y hubo de pagar.

Y esto fué el 8 de Junio de 1916, registrado con el número 7 al folio 25 del propio libro de multas. ¿Fué esto un amañamiento de moneda? ¿No hubo más que la sustrac-

ción de agua? Es que el artículo 03 de las Ordenanzas le priva de poder ejercer cargo, y es una mancha moral que tiene la frente el tal don Juan, a quien los decentes le harán el vacío. ¿Por qué no ocurrieron los hechos no dimidió el caso? No han visto vuestros propios ojos en las reuniones bajo su presidencia, en la Casa Consistorial y otra en el teatro, que se agase a la luz del día palabras groseras y burlas de «fuerza garbes d'arros», y por difamación pasar el asunto a los tribunales?

Pues está visto que es puramente de epidermis y sigan las Ordenanzas y de la comunidad en estado de viabilidad ellos podían llegar a más ni la comunidad menos.

Cada sociedad tiene lo que se merece. Venan los regañetes por qué suspende el cenatorio sin formación de expediente y acuerdo de la comunidad denuncia a los procesados. Faltando con esto al artículo 53 de las Ordenanzas y al número 4 del artículo 11 del reglamento.—Pascual G. Jada.

Impresión de toda clase de trabajos Especialidad en los comerciales y todo cuanto abarca el ramo de imprenta

Grabados y fotogramados. Encuadernaciones. Los grabados se hacen el mismo día del encargo. Encuadernaciones de todas clases por lujosas que sean. Precios económicos.

Centro de avisos: En la imprenta de este periódico y en la calle de Adresadors, núm. 2, entresuelo.

No más cataplasmas

Se sustituyen con gran ventaja por La Ambrina

De aplicación más rápida, más cómoda y más limpia. Conserva el calor 24 horas. Pídense en farmacias y droguerías. Unicos concesionarios para España, sus Colonias y Protectorados: Barandiaran y Compañía Bilbao

La Barraca Antonio García LINTERNA, 21, ENTRESUELO



Por este motivo, recomendamos a nuestros amigos, especialmente a las señoras y obreros, que deseen vestir bien y económicamente, compren en este entresuelo. Hoy, ha puesto a la venta, gran surtido de etamines y crespones muy avables, para vestidos y blusas de señoras, a 0'60 pesetas.

Compañía Trasmediterránea PARA BUENOS AIRES

Capitán Segarra

saldrá el día 27 del actual, admitiendo carga y pasaje de primera clase solamente.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 3.255

Compro botellas vacías

á los precios siguientes

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Kola Cortals, Carmeliano, Bordalesa, Sidra, Champagne, Anís Fígura, Escarchados, Vermouth, Coñac, Adornos, Jarabes, Agua oxigenada, Cerveza, Jerezana, Limonada, Lejía, Agua mineral, Agua Colonia, and Garrafas usadas.

También se compran de la misma forma del licor Kola Cortals (aunque no lleven inscripción) á 0'25 las grandes y á 0'20 las pequeñas, y otras varias clases.

FIJARSE BIEN EN LA CASA Calle del POPUL, núm. 9, bajo

Través de la plaza de la Mercadería á la calle de Mallorca

ANTI-HIPERTENSUS

de los higienistas, Profesor Suguñes y Dr. J. Riera Vaquer

En el Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene celebrado en Barcelona en el mes de Octubre de 1917, nuestros productos obtuvieron el DIPLOMA DE GRAN PREMIO, con expresa felicitación del jurado. La composición del elixir ANTI-HIPERTENSUS integra tinturas vegetales, sumidades de plantas árabas y elementos, cuyas virtudes terapéuticas, han sido experimentalmente probadas y consiguiendo en pocos días regular la deposición y la presión vascular, venciendo la hipertensión arterial, una de las causas determinantes de la apoplejía, ya que lo integran las tinturas de arnica, de valeriana, de acónito y de rutabarbo, extracto de anabar y «natura yodatum», formando un producto de composición valiosísima, como se desprende de las eficaces propiedades de todas estas substancias. Indícase, además, el ANTI-HIPERTENSUS, producto vegetal inofensivo, por sus excelentes resultados en toda clase de ataques nerviosos, neurálgicos, histerismo, neurastenia, jaqueca, en una palabra, en todas las alteraciones del sistema vascular y nervioso, de las cuales es un poderoso moderador. Exijase sobre el cristal del envase y en el sello lacrado, la inscripción ANTI-HIPERTENSUS. PRECIO: OCHO PESETAS FRASCO.—Depósito general para España y extranjero: Rambla de las Flores, 28, pral., Barcelona.—Depósito en Valencia: Conlat y compañía, Mercado, 12; Farmacia Gamir, San Fernando, 34

Vías, vagonetas y cables. Se venden varias partidas, calle de Guillem de Castro, núm. 35, bajo.

Chicas mayores de 16 años, se necesitan en la fábrica de fideos de Tuset Hermanos.—Camino de Burjassot, 57.

Tejedoras Ganando buenos jornales, se necesitan para telares mecánicos. Calle de San Vicente (extramuros) Pasaje de Ventura Felis, 4, Valencia.

Piano de cola, vendo económico. Libertad, 129, Cabañal.

Fábrica de artículos para viaje de R. Garriga, Guillem de Castro, 21. Despacho, plaza Cajeros, núm. 8. Especialidad en maletas para muestrarios y equipaje, construidas con cuerdas cruzadas, UNICAS EN SU CLASE. Gran surtido en mundos de Viena, maletas y sacos de mano.

PURGACIONES Usted sólo las curará y nadie se enterará de su enfermedad, con 1 ó 2 cajas Sellos Homs, precio 3 pesetas. San Fernando, 34 Farmacia Gamir

Se alquilan sillitas, mesas y veladores para cafés; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpatas, básculas, puertas de cristales apolizadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48

A los calvos Nada envejece ni afea la fisonomía de las personas como la calvicie. Nada más ridículo que una persona joven con calva. El único procedimiento que existe para remediarla, son los perfectos bisónes, por un nuevo sistema, por el que no se conoce que lleva bisónes. Nada se paga por el cambio ni postea después de puesto; precios económicos. Peluquería Francesa de Alberto Ricart, peluquero de París, plaza de Cajeros, 8, entresuelo.

J. Folqué LIQUIDA á precios baratísimos: paños, mochetes, á pedral y fuera mochetes, guillotinas Boston, á palanca, etc. Titulares, Metales de bronce, etc. etc. 150 por 100 más barato que a tes de la guerra europea. Bailén, 46-B, Valencia.

SOCIEDAD UNIVERSUS-BARCELONA

Enriqueeta Soler, modista, con real título. Especialidad en la confección de trajes, hechuras sastre. Elegancia y economía. Se admiten alumnas. Enseñanza práctica y completa.—Calle de Colchoner, 1, principal, junto á la plaza de Cajeros.

Profesor primario, Madrid práctico, trabajador, orfecece, provincias Valencia ó Alicante, motivo clima. Sabe francés. Serrate, Hospedería Oriental, calle Sagasta.

Para Palma de Mallorca Salidas semanales de veleros, admitiendo carga. Informar: Antonio Ricart, Muelle, 7, Grao, teléfono 3.089

Prensas para vino y aceite Se venden, calle de Guillem de Castro, núm. 35, bajo.

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

El vapor: saldrá el lunes 26 de Agosto, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, á las seis en punto de la tarde.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes

El vapor: saldrá el 30 de Agosto, directo para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander Bilbao y Pasajes, á las seis en punto de la tarde.

Servicio bisemanal para Barcelona Salidas fijas los miércoles y sábados á las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 3.255

Señora, Señorita: ¿Desea usted ir vestida á la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos tomar un abono á LA VERITABLE

Mode Française DE PARIS que ve la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números inserta CIEN MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronas es EL MAS IMPORTANTE DE PARIS, que asegura á sus lectoras una perfección absoluta, en toda clase de «tailleuses». Su texto está contenido en 28 páginas de papel de lujo

Gratuito, además, como suplemento: 1.º UN GRABADO SUPERIOR en COLORES, PAPEL FUERTE, 2.º UN BONO PRIMA DE 50 CENTIMOS.

La Veritable Mode Française de Paris es el periódico de modas más completo, como puede comprarse con otro de su clase.

Pre 1: 0'60 pesetas el número; traspaso de puse, 0'70; extranjero, 0'75. A los vapor 1'00; un año en Francia, 8'00 pesetas; extranjero, 9'00.

Pedidos, remitiendo el importe, á Mr. Theraval, 7, calle Lemaignan, París (XIV)

CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS

Se traspasa una, situada en buen sitio, por asentarse su dueño del negocio. Se dará en buenas condiciones. Darán razón en la misma, calle de Bailén, número 12, frente á la estación del Norte.

BLENNORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los Cachats del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello

Depósito en Barcelona: J. Viladot; Rambla de Cataluña, 36.—Venta en Valencia á 4 pesetas caja. Farmacia Gamir; San Fernando, 34.—Droguería de San Antonio, de Blas Cuesta, Mercado, 71 y principales farmacias en España.

¡Agricultores!

El problema del riego está resuelto empleando en vuestros motores el Moto-Acetohol sustitutivo oficial de la gasolina.

Agente general para la región de Levante: GARAGE VICTORIA, VALENCIA. Concederemos la representación en las poblaciones donde tengamos agentes.

HUMORES

Las escrófulas, herpes, sarna, dermatitis, etc. se curan con el Azufre líquido de TERRADES

del cual bastan dos gotas para curar un vaso de agua común en sulfuroso muy fuerte con principios minerales, que purifica el sangre. Su eficacia está bien probada en numerosas experiencias. Para aplicaciones externas, pídanse las máximas de Azufre líquido, del mismo modo. Depósitos: señores Pérez Marín y compañía, Madrid-Barcelona.

Depósito: J. Aliño, plaza de Cajeros.

LA MALVARROSA

Baños de mar, situados en la Playa de Levante, frente al Cuartel de Carabineros y la Sociedad «El Progreso Pescador»

Barracas: «EL SOL ROSAURA» para señoras. «EL COMERCIO ALFONSO» para caballeros.

Servicio esmeradísimo.—Duchas de agua fría y caliente. Desinfección de la ropa de baño diariamente por procedimientos modernos.

Gran umbráculo para recreo y descanso de los bañistas y sus familias, dotado de todas las comodidades y con hermosa vista panorámica. Especial escrupulosidad en la limpieza é higiene.

IMPORANTÍSIMO Estas barracas, al ser trasladadas de la Playa de Levante, se instalaban, á la de Levante, han sido montadas en un sitio para evitar las infecciones por los desagües de las aguas, habiendo solicitado el oportuno informe médico, que está á disposición de su distinguida clientela.

NO OLVIDARLO: «EL SOL ROSAURA», «EL COMERCIO ALFONSO» Playa de Levante frente al Cuartel de Carabineros y la Sociedad Progreso Pescador.